
 

Niederschrift 
FA/2024-2029/02 
 Seite: 1 

N i e d e r s c h r i f t  
F i n a n z a u s s c h u s s  

FA/2024-2029/02 

Sitzungstermin: Dienstag, 19.11.2024 
Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
Sitzungsende: 18:29 Uhr 
Ort, Raum: Genthin, Rathaus-Sitzungssaal Genthin 

Anwesend sind:  
Mitglieder des Gremiums  
Herr Dr. Matthias Golz Genthin-Mützel-Parchen  
Frau Silvia Engler Genthin-Mützel-Parchen  
Herr Thilo Voigt Genthin-Mützel-Parchen  
Herr Dr. Volker Bauer CDU  
Herr Andreas Buchheister CDU  
Frau Renate Kopf-Baumgartner SPD-Grüne-Linke  

Vertreter  
Herr Klaus Voth CDU i.V. für SR Martius 

Sachkundige Einwohner  
Herr Michael Stephan Vorschlag Genthin- Mützel-Parchen  
Frau Susanne Brameier Vorschlag: CDU  
Frau Martina Markaschke Vorschlag CDU  
Frau Karen Fenger Vorschlag SPD-Grüne-Linke  

Verwaltung  
Frau Dagmar Turian Amt. Bürgermeisterin  
Frau Bettina Dreweck FBL Finanzen  
Frau Cornelia John SGL Steuern  
Herr Janik Weien Protokollant  

 
Es fehlen: 
Mitglieder des Gremiums  
Herr Andy Martius CDU  

Sachkundige Einwohner  
Herr Jan Tusch Vorschlag Genthin-Mützel-Parchen  

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie der Be-
schlussfähigkeit     

2 Bestätigung der Tagesordnung     

3 Verpflichtung der sachkundigen Einwohner auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten 
gemäß § 53 Abs. 2, Satz 1 KVG LSA     

4 Einwohnerfragestunde     

5 Bestätigung der Niederschrift vom 27.08.2024 - öffentlicher Teil     

6 Beschlussfassung zu Vorlagen und Anträgen - öffentlicher Teil     

6.1 9. Änderungssatzung zur Umlagesatzung Beiträge Gewässerunterhaltung vom 26.11.2015    
2024-2029/SR-040 

6.2 Hebesteuersatzung 2025    2024-2029/SR-043 

7 Informationen der Verwaltung - öffentlicher Teil     

8 Informationen des Ausschussvorsitzenden - öffentlicher Teil     

9 Anfragen und Anregungen an die Verwaltung - öffentlicher Teil     
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15 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse aus der nichtöffentlichen 
Sitzung     

16 Schließung der Sitzung     

 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

TOP 1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
sowie der Beschlussfähigkeit   

 Stadtrat Dr. Golz (Ausschussvorsitzender) begrüßt alle Anwesenden und stellt die 
Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
 

  
     

            
 
TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung   
 Die Tagesordnung der Sitzung wird einstimmig bestätigt.  

 
  
     

            
 
TOP 3 Verpflichtung der sachkundigen Einwohner auf die gewissenhafte Erfüllung 

ihrer Amtspflichten gemäß § 53 Abs. 2, Satz 1 KVG LSA   
 Herr Stephan, Frau Fenger und Frau Brameier werden als sachkundige Einwohner 

auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten verpflichtet. Sie sprechen folgen-
de Verpflichtungsformel: 
 

„Ich gelobe Treue der Verfassung, gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Erfül-
lung meiner Pflichten. Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Stadt Genthin gewis-

senhaft zu wahren und ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern.“ 
 
Die Dokumente der Pflichtenbelehrung sowie die Datenschutzerklärung wurden im 
Vorfeld der Sitzung an die sachkundige Einwohnerin verteilt und nach Kenntnisnah-
me per Unterschrift bestätigt.  
 

  
     

            
 
TOP 4 Einwohnerfragestunde   
 Im Rahmen der Einwohnerfragestunde werden keine Fragen gestellt.  

 
  
     

            
 
TOP 5 Bestätigung der Niederschrift vom 27.08.2024 - öffentlicher Teil   
 Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 27.08.2024 wird einstimmig 

bestätigt.  
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TOP 6 Beschlussfassung zu Vorlagen und Anträgen - öffentlicher Teil   
  
  
     

            
 
TOP 6.1 9. Änderungssatzung zur Umlagesatzung Beiträge Gewässerunterhaltung vom 

26.11.2015  2024-2029/SR-040 
 Stadtrat Voth (CDU) fragt, ob die Satzung zum 01.01.2023 rückwirkend in Kraft treten 

kann, obwohl es am 27.07.2023 bereits zu einer Änderung gekommen ist. 
 
Frau John (SGL Steuer) entgegnet, dass in der Beschlussfassung des letzten Jahres 
die Beitragssätze für das Abrechnungsjahr 2022 enthalten waren und in diesem Jahr 
die Beitragssätze für das Abrechnungsjahr 2023. Eine Verjährung ist nicht zu be-
fürchten, da die Festsetzungsverjährungsfrist ab dem 01.01.2025 zu laufen beginnt. 
 
Stadträtin Engler (Genthin-Mützel-Parchen) erfragt, ob in Zukunft die Beitragssetzung 
früher erfolgt. 
 
Frau John entgegnet, dass die Beiträge für das Jahr 2024 am Ende des Jahres 2025 
festgesetzt werden soll. 
 
Frau Turian (amt. Bürgermeisterin) ergänzt, dass die Personalsituation in der Käm-
merei bisher so aufgebaut wurde, dass mit einer verlässlichen Abarbeitung der rück-
liegenden Posten ab Frühjahr 2025 gerechnet werden kann. 
 
Herr Stephan erfragt, ob man nicht auch Abschläge für das Folgejahr festsetzen 
kann. 
 
Frau John antwortet, dass dies mit einem erhöhten Verwaltungsaufwand verbunden 
wäre, da die Verwaltungskosten mit abgerechnet werden und die Kalkulation erst 
nach Ablauf des Jahres erstellt werden. 
 
Der Ausschussvorsitzende stellt die Beschlussvorlage zur Abstimmung.  
 

  
  Abstimmungsergebnis  empfohlen 

Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0              
 
TOP 6.2 Hebesteuersatzung 2025  2024-2029/SR-043 
 Stadtrat Dr. Bauer (CDU) fragt, ob eine Anpassung der Hebesatzung im Laufe des 

Jahres 2025 vorgenommen wird. 
 
Die amt. Bürgermeisterin erläutert, dass aufgrund des Arbeitsrückstandes eine voll-
ständige Hochrechnung der Steuerbeiträge noch nicht erfolgt ist und somit keine 
sorgfältige Änderung der Hebesatzung vorgenommen werden konnte. Eine Anpas-
sung des Hebesatzes für den Haushaltsausgleich kann nach der Enderrechnung der 
Steuerbeiträge und anschließender Beratungen vorgenommen werden.  
 
Auf Nachfrage erläutert die amt. Bürgermeisterin, dass der Großteil der Datenüber-
mittlung des Finanzamts vorliegt und der Bearbeitungsstand aktuell bei ca. 80 Pro-
zent liegt. 
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Frau Fenger (sachk. Einwohnerin) fragt, wie hoch die Kosten für einen zweiten Steu-
erbescheid wären. 
 
Frau John (SGL Steuern) antwortet, dass das Angebot momentan abgefordert wird. 
Als Orientierungsgrundlage dient das Jahr 2023, mit einer Summe von 4.500 EUR. 
 
Herr Stephan (sachk. Einwohner) spricht sich für die Beibehaltung der Hebesätze 
aus. 
 
Stadtrat Dr. Bauer sieht die Beibehaltung der Hebesätze ebenfalls Sinnvoll. 
 
Stadtrat Buchheister (CDU) verweist, dass in der Satzung kein Hinweis auf eine An-
tragsstellung für eine Jahreszahlung der Grundsteuer enthalten ist. 
 
Frau John führt aus, dass sich an die Orientierungssatzung des Städte- und Gemein-
debundes gehalten wurde, die das nicht empfohlen hat. Jedoch besteht dennoch die 
Möglichkeit, einen Antrag auf Jahreszahlung fristgerecht zu stellen. 
 
Der Ausschussvorsitzende stellt die Beschlussvorlage zur Abstimmung.  
 

  
  Abstimmungsergebnis  empfohlen 

Ja 4  Nein 0  Enthaltung 3  Befangen 0              
 
TOP 7 Informationen der Verwaltung - öffentlicher Teil   
 Die amt. Bürgermeisterin berichtet über die Haushaltsplanung. 

 
Die Jahresabschlusserstellung läuft parallel. 
Die Bedarfsanforderung aus der Verwaltung und den Ortschaften wird abgerufen. 
Nach der internen Bearbeitung wird im Finanzausschuss, im Bau- und Vergabeaus-
schuss für den investiven Bedarf und in den Ortschaftsräten beraten. 
Die derzeitige Arbeitsplanung sieht vor, dass zum Ende des 1. Quartal mit einer ge-
nehmigungsfähigen Haushaltssatzung gerechnet werden kann.  
 

  
     

            
 
TOP 8 Informationen des Ausschussvorsitzenden - öffentlicher Teil   
 Es gibt keine Information des Ausschussvorsitzende für den öffentlichen Teil.  

 
  
     

            
 
TOP 9 Anfragen und Anregungen an die Verwaltung - öffentlicher Teil   
 Herr Stephan (sachk. Einwohner) erfragt, ob die Termine für die Jahresabschlusser-

stellung soweit eingehalten werden konnten. 
 
Frau Dreweck (FBL Finanzen) führt aus, dass die Jahresabschlüsse (JAB) von 2018 
bis 2020 fertig geprüft wurden. Der JAB 2021 befindet sich derzeit in Bearbeitung. 
 
Stadtrat Bauer (CDU) fragt nach den genauen Stichtagen der eingereichten JAB beim 
Rechnungsprüfungsamt. 
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Die amt, Bürgermeisterin entgegnet, dass eine Aussage bezüglich der genauen Ter-
mine in der nächsten Stadtratssitzung getroffen wird. 
 
Stadtrat Voth (CDU) fragt, ob alle JAB vom Rechnungsprüfungsamt für die Einrei-
chung eines Entwurfs der Haushaltssatzung fertig geprüft sein müssten. 
 
Die amt. Bürgermeisterin entgegnet, dass die JAB nur prüffähig vorgelegt sein müss-
ten.  
 

  
     

            
 
TOP 15 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse aus der 

nichtöffentlichen Sitzung   
 Die Öffentlichkeit der Sitzung wird wiederhergestellt.  

 
  
     

            
 
TOP 16 Schließung der Sitzung   
 Der Ausschussvorsitzende schließt die Sitzung um 18:29 Uhr. 

 
 
 
 
 
(Dr. Matthias Golz)       (Janik Weien) 
Ausschussvorsitzender des Finanzausschusses   Protokollant 
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